

EL DIARIO MERCANTIL

SOLIDARIDAD

DEFENSA

TRABAJO

NEUTRALIDAD POLITICA

¿Exigiremos responsabilidades?

La situación de la Hacienda pública es desastrosa; el notable estadista castellano don Santiago Alba hizo un análisis detenido en el Parlamento y dibujó con negros colores el lamentable estado del Erario público, causando los datos que aportó para poner en claro la situación económica de la nación dolorosa impresión en la Cámara.

El señor Cambó, al hacerse cargo de la cartera de Hacienda, ha declarado que el déficit que resulte en los actuales presupuestos ha de exceder de mil quinientos mil ones de pesetas.

La capacidad tributiva de la nación se ha agotado; el sistema de emisión de obligaciones del Tesoro para enjugar el déficit, ha fracasado ante el temor de una hecatombe financiera.

El señor Cambó no puede imponer una dictadura económica en estas especiales circunstancias y tiene forzosamente que ser humilde ordenador de pagos del señor La Cierva.

Antes de tratar de las causas de esta crisis, que producirá en tiempo breve honda perturbación en la vida nacional, es imprescindible fijar su carácter para ir determinando si es circunstancial o si se presenta con alarmante aspecto de cronicidad.

Desde luego, debe rechazarse de plano la teoría que coloca a nuestra nación en el mismo plano que los Estados beligerantes para sacar la consecuencia que esta crisis tiene un motivo universal; al que no podíamos sustraernos.

España se hallaba en condiciones de servirse a sí misma por la variedad de sus producciones, por su afortunada situación geográfica y por haber sabido mantenerse dentro de una neutralidad prudente que la consentía el comercio con otros países neutrales y con algunos beligerantes.

El desconcierto que se acentuó en materia de Abastecimientos y la dolorosa ausencia de una política agraria y económica, prohibía que nuestra nación no se colocara en el cuadro de las de primer orden.

La imprevisión e incapacidad de los gobernantes prohibió nuestra reorganización económica en los años de la gran guerra.

Tampoco se intentó prevenir los efectos que había de originar en la post-guerra, el cierre de muchos mercados del exterior.

Nadie se cuidó al ir cesando los pedidos de fuera de revisar los costos y los precios grandemente exagerados por las circunstancias especiales del momento, ni de reintegrar al trabajo de la tierra muchos de los trabajadores arrancados de ella para nutrir a las fábricas de personal suficiente.

A los grandes errores cometidos siempre y en particular desde el 1914 a la fecha, nos sorprende el pavoroso problema de Marruecos, que coloca a nuestra nación como a un barco desmantelado que en medio del mar, se increpa y alborota por instantes.

En lugar de buscar remedio a los males, que una política anticuada y en desuso ha lanzado sobre el país, nuestros viejos y caducos gobernan-

tes se obstinan en mantenerse en el poder a la vieja usanza y para ello adoptan medidas que han cobrado muchos de los elementos que integran el actual Gobierno.

El pueblo tiene derecho a exigir responsabilidades, o al menos que su voz se haga oír en el Parlamento, a fin de buscar nuevas orientaciones antes que nos sorprendan males mayores.

COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Avencio Guerra y con asistencia de los diputados Calonge, Melchor Ruiz del Arbol y Marín se reunió ayer tarde la Comisión provincial tomando los acuerdos siguientes.

Fijar los precios medios a que han de abonarse los artículos facilitados por los Ayuntamientos de esta provincia a los individuos del ejército y Guardia civil durante el mes actual.

Aprobar la cuenta de estancias causadas en el Hospital Militar de Valladolid durante el pasado mes de Julio por los mozos del actual reemplazo Mariano Pérez García natural de Tardobispo y Martín Prieto García de Santibañez de Vidriales, y la cual asciende a 253 pesetas.

Entregar al vecino de Villanueva del Campo, Marcos Centeno Valdurquillo su hijo Alejandro, aliena en el Manicomio Provincial de Valladolid.

Informar que procede desestimar por extemporánea la instancia del vecino de Brime de Sog, don Francisco Garrote Villar, interesando se le reponga en el cargo de secretario de aquel Ayuntamiento por haber recebrado la salud perdida y causa por lo que abandonó dicho cargo.

Quedar enterada de la comunicación del exdiputado provincial don Frollán Fernández Silva, renunciando dicho cargo por haber solicitado el ingreso en el Cuerpo de inspectores provinciales de higiene y sanidad pecuaria y ser éste incompatible con aquél.

Conceder una plaza en el colegio de Sordo Mu-dos y ciegos de Salamanca al niño Roque Arias Calvo, natural de Toro.

Comunicar al alcalde y concejales de Pinilla de Toro que si en el plazo de un mes no abonan las cantidades que adeudan por descubierto del contingente provincial se harán responsables de las faltas en que incurrir.

Circulo Mercantil Industrial y Agrícola

Cuarta lista de donativos

para la Tómbola Benéfica.

- Don Manuel Luis, dos frascos de aceitunas.
- Don Faustino F. Cuervo, una caja de perfumería y frasco licor polo.
- Don Ramón Calddvilla, 12 latas de conservas.
- Don Lorenzo González San Román, bonita figura.
- Don Alfonso Ramírez, nueve bonitos juguetes, seis sujetadores, seis horquillas y crucifijo con pila.
- Don Félix Crespo, aparato de luz.
- Don Anastasio Domínguez, un espejo.
- Señoritas Celedonia y Victoria Gutiérrez, dos macetas.

Don Vidal Alvarez, ligas Cro, sujetadores cuello, tres botonaduras, limpia uñas y 12 corbatas.

Don Fermín Peález, zapato charol color cro.

Don Francisco Ciudad Marín, estuche con doce cucharitas café.

Don Manuel Sáncho, cuatro tarros cjen.

Don Avelino Otero, bonita j-rra cristal.

Don Adolfo Abraín, botella para agua.

Don Jacinto González (segundo regalo), una gruesa lapiceros tinta.

Don Leopoldo Muñoz, dos cuadritos.

Don Bonifacio Otero, una Venus.

Don Atenógenes Redínguez, dos frascos esencia.

Se-suplica a los señores que hayan ofrecido donativos lo remitan al Círculo Mercantil lo antes posible.

(Continuará)

Crónicas del Norte deberes que la Patria impone.

Millares de plumas se agitan y con más o menos elocuencia describen con profunda pena la situación crítica, que cual pesada losa oprime a la nación española y hacen resaltar heroicos hechos que ponen de manifiesto que aun hierve en las venas la sangre que retrospectivamente con tanta gloria regó la tierra.

En el sentir de todo buen patriota se desborda un deseo ilimitado por vengar un agravio inferido, una traición imprevista y meditada y una felonía indigna.

Desde el más recondito paraje de los confines de la península hasta la más populosa ciudad, se procura por los medios asequibles allegar recursos allende tierras africanas puesto que es un deber ineludible que la Patria impone presentar siempre y con altivez gloriosa y sin mancilla la sagrada enseña que los antiguos veneraron, nosotros respetamos, y las generaciones venideras han de mirar para cuya defensa antes, ahora y siempre en aras del deber generosamente, como corre y correrá la sangre española cubriendo de rojo la tierra y coronando al heroísmo de los hechos de oro y esplendor.

Vitoria apresta su concurso; voluntariamente jóvenes de todas clases se lanzan ufanos para que perpetuamente sean admiradas las páginas de los anales de la Patria.

Días pasados haciéndose objeto de una cariñosa e inolvidable despedida partió para el puerto de Pasajes donde embarcó con rumbo a Africa el segundo batallón del regimiento Guipúzcoa, que guarnecía esta plaza.

Agregado a estos se aprestó voluntariamente para vengar las muertes que traídoramente los kabileños han hecho y castigar la barbarie con que proceden, nuestro querido amigo el aventajado alumno de la Normal de Maestros de Avila y distinguido saucano Julio Hernández el que plenamente satisfecho de haberle sido otorgado el honor de formar parte en el ejército de la rebancha partió de nuestro lado, siendo sus palabras pós-

::: EL MAS APRECIADO :::

por su pureza;

el más económico

::: POR SU DURACION :::

== JABON ==
CATARINEU

ARAVACA — FUENCARRAL

PIDASE EN TODAS PARTES

venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

::: EL MAS HIGIENICO :::

porque está elaborado con

aceite puro de oliva

::: EXCLUSIVAMENTE :::

tumas «que el vacío que durante su vida había tenido estaba cubierto; la ilusión que alborea mi alma al pensar que heroicamente de a la Patria mi vida, me aviva el deseo de pelear, Dios me proteja y la Patria no sea ingrata pues en ella quedo las ternuras de mi madre... y el recuerdo dulce e imborrable de un sueño, de un ídolo de amor».

También embarcaron con idéntico destino el grupo de baterías del segundo de Morúa siendo objeto como el anterior de una hermosa despedida.

En dicho batallón sirve como soldado Arturo Altuna hermano del héroe de Xaxauen.

Con arreglo a la ley se hallaba exento de servir en África y al conocer las gestiones que por deudos y parientes se practicaban para que fuese excluido de las baterías se presentó a su coronel manifestándole su decidido empeño de marchar a Marruecos, siendo tan insistente en sus súplicas que fueron al fin atendidas.

Dios bendiga sus iniciativas coronando de laureles sus hechos y que vuelvan triunfantes deseamos.

Días pasados, atentamente invitados por el digno presidente de la Casa social católica de Vitoria, tuvimos la satisfacción de visitar el artístico edificio que en la calle de Vicente Goicoechea posee y pudimos admirar la constancia, unión y laboriosidad con que procuran tanto el señor Urbina como el vicepresidente señor Lengaran de mantener sin decadencia la santa causa que persiguen digna de encomio y de mi felicitación sincera, así como el celo y constancia del señor Montoya.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al infatigable propagandista de la causa social obrera don Lorenzo Mendero, el que tan resonantes éxitos ha obtenido con la serie de artículos que en *El Porvenir Obrero* ha publicado.

Sánchez Manher.

Vitoria, 21 8 1921

DE FUENTESAUCO

LA TORMENTA DE AYER

A las cuatro y media de la tarde descargó sobre esta villa y su término una horrorosa tormenta, que además de los enormes daños que causó en viñedos y huertas (pues muchas de éstas las arrastró la corriente), tuvimos que lamentar una desgracia.

A las cinco circuló el rumor que había perecido ahogada una niña, y allí fuimos, encontrándonos con Cándida Baena, de ocho años de edad, que ya era cadáver.

COMO OCURRIO EL SUCESO

Dicha pequeña salió antes de comer en compañía de otra de su edad al campo, y les alcanzó la tormenta en el pago de Castaño; se asustaron y corrieron en dirección al pueblo, y al querer la primera saltar al camino, la alcanzó la corriente, tan impetuosa, que había en dicho camino, que no pudo ya salvarse.

La otra niña la encontramos subida encima de unos muladares, que fué lo que la salvó, pues de no haber sido esa causa hubiera corrido la misma suerte que su compañera.

El Juzgado se personó inmediatamente en el lugar del suceso, y ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde hoy a las cuatro de la tarde le harán la autopsia el forense de este, doctor García Rico y el titular García Domínguez.

El juez suplente señor Villaboa y el escribano señor Avilés instruyen las oportunas diligencias.

Según versiones recogidas nunca se había conocido caer tal cantidad de agua, pues basta decir que las calles parecían riachuelos y la piedra al canzó en algunos sitios más de medio metro de altura.

El Corresponsal.

22 Agosto 1921.

SERVICIO POSTAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22 Agosto 1921.

EL SEÑOR COMBO ES MINISTRO DE HACIENDA

El jefe de los regionalistas ha jurado hoy el cargo de ministro de Hacienda. El propio presidente del Consejo hubo de mandarle su «auto» a la estación del Norte, anoche, a las nueve, para que directamente, sin hablar con nadie que pudiese a tiempo desnudar la verdad ante sus ojos, se entrevistase con él y aceptase de lleno y sin rodeos el cáliz amargo que se le ofrecía.

Nos parece una crueldad infinita la que el señor Maura ha cometido con Cambó obligándole a jurar el cargo y tomar posesión de la cartera de Hacienda.

El leaer regionalista es un hombre demasiado inteligente para no darse cuenta de la situación difícilísima en que se ha colocado ante el país y ante su partido, asumiendo la responsabilidad de administrar la Hacienda española en unos momentos en que por todas partes amenazan al país y al ré-

gimen peligros de una gravedad extraordinaria. El señor Cambó no ha de tener, seguramente al frente de su departamento la libertad de acción necesaria para realizar una labor brillante como correspondía a sus grandes talentos.

El monopolio que el señor Cierva viene ejerciendo en la acción de este Gobierno, adjudicándose, no ya sólo las carteras de Guerra y de Fomento, sino los gobiernos civiles de provincias, en lo cual está haciendo verdaderos actos de presión cerca del ministro de la Gobernación, con gran disgusto por parte de los propios mauristas, da ya poco margen al señor Cambó para actuar dentro del Gabinete, y le crean una situación precaria como ministro de la Corona. De las facultades mentales del cacique murciano, tiene el señor Cambó un claro concepto, y sobre el particular se han publicado ya en la Prensa cosas muy interesantes. Si al señor Cambó le hubiesen dicho hace pocos meses que se vería obligado a subvenir desde el ministerio de la calle de Alcalá a todas las necesidades financieras derivadas de las locuras del señor Cierva, estamos seguros que habría contestado que a ese absurdo no existía fuerza humana que le obligase. Y, sin embargo, tales han sido los acontecimientos que se han producido en estos últimos días y tales las presiones que sobre él se han ejercido, que el señor Cambó se ha visto obligado a aceptar el puesto de ministro de Hacienda en un Gobierno llamado a terminar en medio de un gran escándalo, que vendrá a agravar todavía más la tragedia en que vive España.

Esta es la realidad triste y desoladora; pero seguramente que el señor cambó, a pesar de tales circunstancias, no será un ministro más, sino que sus talentos habrán de hacer resaltar su obra en medio de tantas y tan enormes dificultades.

SUPERIORES carbones minerales y vegetales.

SE SIRVE A DOMICILIO

Maximino Beato

Arcas 9 y 15.—ZAMORA

ABONOS MINERALES
¡GRAN REBAJA DE PRECIOS!

Superfosfato de cal 18,20 por 100 de ácido fosfórico soluble al agua y citrato amónico a 18,90 pesetas los 100 kilogramos y el 14,16 por 100 a 14,70 pesetas.

Estos precios son para vagón completo, y para más de un vagón descuento con arreglo a la importancia de la compra.

Sulfato de amoniaco y potasa, precios al día sin competencia.

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

F. LOPEZ BOBO

Carretera de la Estación.--ZAMORA